

提摩太前書 6 章 2 節下 - 21 節 - 正確與錯誤觀點的對比

韋江傳道

暖身問題： 你遇到過傳銷的？在生活中你是否會聽別人的建議？你對傳銷的，和對你的朋友上面是否有不同？為什麼？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，集中在正確與錯誤觀點的對比，特別是與假教師的教導的對比。其中的中心，是什麼是正確的敬虔的問題。

大綱：

I. 抵擋假教師和他們對財富的慾望 (6:2b-10)

解釋： 本章的內容，似乎與第一章的內容，有非常相似的結構特徵。目前多數學者認為，這樣的相似性是作者有意的。

結構：

1-3:	命令提摩太去教導	6:2b:	命令提摩太去教導
4-7a:	主題/描寫：假教師 正面的主題：愛	3-6:	主題/描寫：假教師 正面的主題：敬虔
7b-10:	誤解：律法 「解釋律法的目的」	5-6:	誤解：敬虔/財富 「解釋敬虔」
11-16:	對照的模範：保羅 「悔改歸正/呼召」 「歷史性耶穌的角色」	「7-10」:	批判對財富的渴望
17:	讚美詩	11-15:	對照的模範：提摩太 「重述提摩太的托付」 「歷史性耶穌的榜樣」
18-20:	重複提摩太的托付	16:	讚美詩
		17-19:	對財富的教訓
		20-21:	重複提摩太的托付

解釋： 雖然中間隔了很多的經文，但是保羅確重新回到了，他起初命令提摩太的，就是要提摩太去教導正確的觀點。

解釋： 這裡保羅不再是只是說那些人，是假教師。在這裡保羅直接地論及他們，是傳異教的，突出了問題的嚴重性。

問題： 按照保羅在這裡的解釋，什麼是異教？

保羅列舉了兩個層面，一個是不服從主耶穌基督純正的話，另一個是不服從那合乎虔敬的道路。雖然，我們在定義異教上，一般是以第一條為多數，但是，保羅在這裡的重點，是要指出異教，在敬虔上的錯誤來。

這裡保羅特別強調，異教的重點是在「不服從」上面，也就是說，他們為了自己的利益，拒絕服從主耶穌的教導，和正確的敬虔的真道，而自己立自己的一套理論。所以，異教的中心的問題，就是不肯順服

耶穌基督的教導，和正確的帶領。這正是如何分辨一個異教的核心所在。

解釋： 這裡特別提到「純正」兩個字。所以，分辨異教一個首先的前提，就是我們對主的話，有一個正確的瞭解。而往往異端之所以迷惑人，就是因為我們對主的話，不求甚解。我們必須在理解主的話上多下功夫。

我們前面特別提到，保羅這裡所講的敬虔，最主要的意思，就是對最基本的教義，清楚和明白。因此，這兩條其實是在講述著一個意思。

解釋： 保羅在隨後的四到五節，進一步地解釋了，什麼是不服從敬虔的道理。那標誌就是，「自高自大」，也就是驕傲的同義詞，而這正是不服從的基礎。隨後我們看到「一無所知」，正是與我們前面講到的正確的敬虔—清楚明白神的道，相反的。

「專好問難」，「爭辯言詞」，突出了他們喜歡辯論的目的，不是為了明白真理。而正是因為如此，爭論所帶來的，就是「嫉妒，紛爭，譏謗，妄疑，及爭競」。

問題： 這裡的「妄疑」是什麼意思？

基本上就是懷疑一切的意思。也就是說，對其它人或事，沒有一點點的信任。

解釋： 保羅在第五節，突出了這些假師父的目的，就是為了爭競，就是為了讓人隨從他們那敗壞的，沒有真理的教導。這與後面保羅所說的，以敬虔為得利的門路，是緊密聯繫在一起的。

問題： 我們在查聖經的中間，可不可以有爭論？是不是我們的爭論，也會帶出這樣的惡劣的結果來？

重點不是我們有沒有不同意見，其實在查聖經中有不同意見，才是一個很健康的情況；重點是我們爭論，或辯論的目的是什麼？若是我們是為了爭競，那我們所做的，就一定是會帶出那些惡果來的。若是我們是為了明白真理，所帶出的，就自然不是這些惡果。

問題： 保羅在這裡所說的，「以敬虔為得利的門路」，是指的是金錢方面嗎？

按照字義的話，我們一定會以為，保羅在這裡所說的，是謀取金錢上的利益。但是，若是我們看上下文的話，我們就一定承認，保羅在這裡所說的，應該指的是「謀取屬靈上的利益」，也就是說，更多的是名。在我們今天的社會，名就代表著影響力，代表著我的權力。而這正是我們所說的「利」。

因此，保羅在這裡提出一個很重要的標準，就是我們判斷一個人，是不是屬於假師父，就是從他所做的，是不是為了讓他自己得利。

當然，我們這樣判斷時，需要小心，因為我們每個人都是帶著有色眼鏡的，我們看人會有偏見。更何況，在我們屬靈不夠成熟的時候，我們很難分辨，一個人所做的，是否是為了自己的利益。

但是，紙包不住火。隨著時間的發展，神一定會清楚地讓我們認識到，什麼是出於他的，什麼不是。我們所需要做的，不是隨便評論，而是耐心等待，並時時地禱告。

這對我們這些在教會服侍的弟兄姐妹，是一個很好的提醒。有的時候，可能連我們自己都不知道，我們服侍的目的到底是什麼？是為了

自己得利，還是為了主耶穌得榮耀？求神照亮我們心裡的眼睛，不致走在錯誤的道路上。

解釋： 第六節保羅所說的，基本上是針對著「以敬虔為得利的門路」來說的。「得利」的對面，就是「知足」，也就是不求自己「得利」。這在主的眼中看為美，因此是「大利」。

解釋： 保羅因為在第六節中，提到了「知足」，似乎就因此繼續地講述了正確的財富觀的問題。實際上，保羅是從不「得利」，拓展到了錢財上的知足上面。

解釋： 保羅在這裡實際上提到了一個很尖銳的問題，就是到底我們是金錢的奴隸呢？還是金錢是我們的工具？在我們這個時代，其實在我們的成長過程中，我們早已經被按上了「想要發財」的烙印。

因此，不要以為，我們成為基督徒以後，我們就沒有這樣的烙印了。除非，我們真的願意，在神的面前，認真尋求神的幫助，否則的話，我們身上的這個烙印，沒有那麼容易被挪去。唯有主耶穌的生命，才可以幫助我們，脫離那「想要發財」的捆綁。

若是我們不意識到「想要發財」在我們生活中，所帶給我們的後果的話，我們可能就會陷在經文中所提到的境況的中間，陷在迷惑，私慾的中間，徒然增加我們生活中的許多愁苦。想一想，我們常常所愁苦的是什麼？是不是與「想要發財」有關呢？

II. 事奉應有的真正品格和動機（6：11-16）

解釋： 保羅在這裡所提出來的，不是指的的是，我們基督徒，就不能擁有財產。筆者相信，保羅在這裡所提出來的，就是你的生活的中心到底在那裡，是「想要發財」呢？還是追求屬靈上的成長？

保羅在這裡很清楚地告訴我們，一個屬神的人，應該追求的是屬靈上的成長，就是公義，敬虔，信心，愛心，忍耐和溫柔。因為我們是被神所揀選，來作見證的。若是我們與世人一樣，滿腦子都是「想要發財」，有什麼見證可言呢？若是我們追求的，是屬靈上的長進，才是一個非常好的見證。這裡特別提到，我們需要為真理，打那美好的仗。而如今我們所打的仗之一，就是拜金主義。因此，我們的見證是非常重要的。

解釋： 十三節的囑咐，多有「命令」的意思，可見保羅對這件事看得是何等的重。就是我們不應該追求金錢，而應追求屬靈上的成長。這裡再次澄清，不是我們不可以賺錢，而是我們的賺錢，是不是成為我們生命的所有的。若是你的屬靈上的成長很快，而且是一直在追求，我並不反對，你在同時賺錢。但是，若是我們因為賺錢，拖了我們屬靈上的成長的後腿的話，我會建議你要三思，並好好禱告。

解釋： 保羅在這裡一直在強調的，就是什麼在我們的生活中，是至關重要的。這裡保羅特別提到，我們都會要見主的面，都需要向主交帳。而這才是我們基督徒生活中，最重要的東西。

III. 有關財富的正確觀點（6：17-19）

解釋： 保羅隨後，從教導一個尚且沒有富足的人，轉而開始規勸那些已經富足的人。因為，這在邏輯上，是一個一定要回答的問題。既然，我們不該「想要發財」，那麼對於那些已經「發財」的人來說，怎麼辦？

保羅首先告訴我們，財富本身所帶給我們的，其實不是屬靈上的好處，往往是屬靈上的阻攔。就是金錢，會使得我們自高，單單依靠金錢，而不是

依靠神自己。因此，這樣的人，真正需要學習的功課，實際上是，如何地依靠神，如何在各樣的事情上，學習依靠仰望神。

但是，金錢也可以是幫助我們的。保羅特別指示他們，要甘心施捨，樂於助人。而這樣的行為，其實所顯露出來的，就是一個不是以金錢為中心的生活。

IV. 抵擋假師父 (6:20-21a)

解釋： 保羅再次回到，起初囑咐提摩太的，就是與異端保持距離，不要受他們的影響。

解釋： 「自稱有這學問」應該是指的是，前面所提到的，「敵真道、似是而非的學問」。因此，有這學問的，一定就是偏離真道的。

V. 結束的祝福 (6:21b)

總結：

問題： 第六章保羅教導的核心問題是什麼？

問題： 保羅是怎樣定義「異教」的？

問題： 「異教」的核心是什麼？

問題： 「異教」的表現是什麼？

問題： 我們識別「異教」的基礎是什麼？

問題： 按照保羅的標準，什麼是敬虔？什麼是不敬虔？

問題： 我們在討論信仰問題的時候，可不可以有爭論？這與「異教」的爭論有什麼不同？

問題： 保羅所「以敬虔為得利的門路」是指的是什麼？這對我們自己有什麼提醒？

問題： 我們應該如何來判斷一個「異教」的教導？

問題： 保羅為什麼會在第六章提到財物的事情？

問題： 我們作為基督徒，可不可以掙錢？可不可以「想要發財」？

問題： 「想要發財」對我們來說是無害的嗎？它所帶來的，是什麼後果？

問題： 一個屬神的人，應該追求的是什麼？

問題： 什麼是一個基督徒生活中至關重要的？

問題： 對一個「富足」的人來說，什麼功課是他所必須學的？

問題： 我們是不是富足的人？我們所要學的功課是什麼？